

## Представительство в гражданском процессе и его виды

Рузаев Евгений Павлович

Приамурский государственный университет имени Шолом-Алейхема

Студент

### Аннотация

В данной статье рассматривается и исследуется представительство и его виды в гражданском процессе, определяется его роль и значимость, выявляются особенности объема полномочий представителя в зависимости от вида процессуального представительства.

**Ключевые слова:** представитель, гражданский процесс, полномочия

### Principles of law and their role in the basis of law

*Ruzaev Evgeny Pavlovich*

*Sholom-Aleichem Priamursky State University*

*Student*

### Abstract

This article examines and explores representation and its types in civil proceedings, determines its role and significance, identifies the specifics of the scope of the representative's powers depending on the type of procedural representation.

**Keywords:** representative, civil procedure, powers

Актуальность исследования предопределена тем, что, в соответствии со ст. 46 Конституции Российской Федерации, каждому гарантируется правовая защита его прав и свобод [1]. Одним из способов обеспечения соблюдения гражданского процессуального законодательства является представительство, то есть представляемый, который не может самостоятельно осуществить то или иное юридическое действие, прибегает к косвенному способу реализации своего права – через представителя. Кроме того, представительство – это услуга, оказываемая представителем представителю. Представительство также можно назвать «фикцией в юриспруденции», когда на самом деле один человек совершает какие-то юридические действия, но подразумевается, что это делает другой.

В настоящее время участие квалифицированного представителя с любой стороны процесса в гражданском деле часто определяет исход дела. Представитель в суде не только заменяет сторону, которую он представляет, но и содействует направлению правосудия, быстрому и правильному рассмотрению дела. В современных судебных процессах все чаще

рассматриваются правовые ситуации, от грамотного решения которых зачастую зависит судьба участника процесса.

Цель данной статьи заключается в исследовании института представительства и его видов в гражданском процессе.

В своей статье А.А. Мальченко изучил разные подходы к определению видов представительства в гражданском и арбитражном процессе и рассмотрел проблемы с определением единого подхода к видам представительства в гражданском и арбитражном процессе [3]. Работа А.В. Съёмщикова посвящена понятию и видам процессуального представительства, определяется процессуальное положение представителя как лица, содействующего правосудию [4]. А.А. Щербаков в своей работе рассматривает один из важнейших институтов в любом виде судопроизводства - институт представительства и особое внимание обращает на его роль, поскольку в процессе своего развития становится все более обширным, в какой-то степени казусным и неоднородным по своему характеру [5].

Представительство в гражданском судопроизводстве возможно во всех делах, рассмотренных и разрешенных судом по гражданским делам, на всех стадиях от возбуждения дела до исполнения судебного решения. Представительство в гражданском процессе – процессуальная деятельность лица (представителя), целью которой является защита субъективных прав и охраняемых законом интересов другого вовлеченного лица (представляемого, доверителя), государственных и общественных интересов, а также содействие суду в установлении объективной истины по делу и в принятии законного и разумного решения. Правоотношения между представителем и представляемым (доверителем), представителем и судом в гражданском процессе относятся к разным отраслям права. Правовые отношения между представителем и доверителем носят материальный характер, поскольку они основаны на договоре поручения, трудовом договоре, административном акте, родстве и регулируются нормами гражданского, трудового и семейного права.

Важность представительства закреплена в ст. 48 ГПК РФ, согласно которой право рассматривать гражданские дела в суде через представителей является важной гарантией защиты прав, свобод и законных интересов граждан и организаций [2]. Помимо правозащитной функции, участие представителя также способствует надлежащему и своевременному рассмотрению и разрешению гражданских дел, в основном из-за профессионального характера деятельности, которая требует от представителя знания норм материального и процессуального права, опыта в судебных разбирательствах, способности собирать, а также представлять доказательства и качественно подготавливать процессуальные документы.

Важным вопросом при рассмотрении представительства в гражданском судопроизводстве является вопрос о его видах.

Некоторые авторы разделяют представительство в зависимости от наличия представленной воли. В данном случае существует два основных вида представительства: добровольное и обязательное.

Под обязательным представительством исследователи подразумевают законное представительство, а договорное и общественное представительство являются разновидностью добровольного представительства. В юридической литературе, однако, может быть высказано иное мнение, например, существует классификация представительства в зависимости от оснований его возникновения: договорное, общественное, законное и представительство по назначению.

Трудности в классификации представительства в гражданском судопроизводстве в первую очередь связаны с отсутствием единой позиции в теории гражданского процессуального права.

Наиболее известным видом представительства в гражданском судопроизводстве является законное представительство. В соответствии со ст. 52 ГПК РФ устанавливается два случая, в которых законный представитель участвует в гражданском судопроизводстве: 1) защита прав, свобод и законных интересов инвалидов или граждан, не обладающих полной дееспособностью, в этом случае интересы этих лиц представляют в суде родители, усыновители, опекуны, попечители или иные лица, которым это право предоставлено федеральным законом; 2) участие законного представителя в гражданском процессе, в котором должен участвовать гражданин, признанный судом безвестно отсутствующим, в этом случае представителем является лицо, которому утраченное имущество было передано в качестве доверенного лица [2].

Что касается договорного представительства в гражданском судопроизводстве, то стоит отметить следующее. Основанием для такого представительства в суде является соглашение между представителем и представляемым лицом о предоставлении соответствующих услуг.

Отличительной особенностью общественного представительства в гражданском процессе является то, что организации защищают не все права граждан, а только те, реализация которых непосредственно определяется задачами такой организации. Кроме того, для участия в гражданском разбирательстве требуется согласие представителя.

Особого внимания заслуживает ст. ГПК 50 РФ, посвященная представительству в гражданском судопроизводстве по назначению [2]. Следует отметить, что в качестве представителя может быть назначен только адвокат и только судом. Назначение адвоката в гражданском судопроизводстве, по сути, является вопросом, непосредственно регулируемым законом, когда у ответчика нет представителя, место жительства которого неизвестно.

Чтобы назначить адвоката, суд должен указать, что ответчик не представлен и что его место жительства неизвестно. Основанием для такого представительства является решение суда о назначении адвоката.

В гражданском судопроизводстве представитель означает лицо, которое предоставляет услуги, независимо от того, оплачиваются они или нет, с целью представления интересов физических и юридических лиц в гражданском судопроизводстве и которое обладает надлежащей юрисдикцией.

Фактически к представителю в гражданском судопроизводстве предъявляются три требования, которые закреплены в ст. 49 ГПК, а именно: полная дееспособность, должным образом заверенные полномочия для рассмотрения дела в судах и отсутствие определенного статуса [2].

Говоря о дееспособности как обязательном требовании представителя в гражданском судопроизводстве, стоит отметить ст. 37 ГПК РФ, в соответствии с которой способность своими действиями осуществлять процессуальные права, выполнять процессуальные обязанности и поручать ведение дела в суде представителю (гражданская процессуальная дееспособность) принадлежит в полном объеме гражданам, достигшим возраста восемнадцати лет, и организациям [2]. Из этого положения можно сделать вывод, что, если несовершеннолетний вступает в брак или признается полностью дееспособным (эмансипированным), он или она не имеют права представлять интересы в суде, пока ему или ей не исполнится восемнадцать лет.

Полномочия представителей делятся на общие и специальные. К общим относятся те, без которых невозможно защитить интересы доверителей (право участвовать в исследовании доказательств, выступать в прениях, заявлять ходатайства, оспаривать решение суда и т.д.).

Особые полномочия касаются наиболее важных действий, связанных с передачей предмета разбирательства (изменение подсудности, полный или частичный отказ от иска, признание иска, изменение предмета иска, заключение мирового соглашения, обжалование решения, передача полномочий другому лицу). Согласно ст. 54 ГПК, эта категория полномочий, возложенных на представителя, должна быть каждый раз определена в специальной доверенности [2]. Законным представителям предоставляется право совершать все процессуальные действия от имени своего представителя, без каких-либо указаний на необходимость выдачи доверенности на совершение юридических действий (отклонение иска, изменение предмета и оснований иска и т.д.).

Особенно важно учитывать полномочия законных представителей. Законные представители могут от имени лиц, которых они представляют, совершать все процессуальные действия, принадлежащие представляемому лицу, с учетом ограничений, установленных законом. Это относится к ограничениям, установленным в материальном праве, касающимся распоряжения представленным имуществом.

Законные представители могут передать дело другому лицу по своему выбору. Полномочия представителя должны быть надлежащим образом оформлены и проверены. Чтобы подтвердить свои полномочия в судебном процессе, законные представители представляют в суд документы,

подтверждающие их статус. Для родителей такими документами являются паспорт и свидетельство о рождении представляемого ребенка. Усыновители также подают в суд документ об усыновлении.

Таким образом, представительство в гражданском судопроизводстве очень важно, поскольку очень большая доля гражданских дел рассматривается судами общей юрисдикции. В то же время представители сторон выступают в суде практически по каждому делу. Граждане вынуждены полагаться на услуги представителей в силу различных обстоятельств, которые зависят и не зависят от воли сторон. Кроме того, в некоторых случаях участие представителя в суде является обязательным.

Процессуальное представительство оптимально проявляет все свои особенности в условиях состязательного процесса. По этой причине представительство в суде получило наибольшее развитие в странах с состязательной системой гражданского судопроизводства, где представители являются наиболее активными участниками процесса.

### **Библиографический список**

1. Конституция Российской Федерации: офиц. текст от 12.12.1993 г. СПС КонсультантПлюс.
2. Гражданский процессуальный Кодекс Российской Федерации: офиц. текст ФЗ № 138 – ФЗ от 14.11.2002 г. СПС КонсультантПлюс.
3. Мальченко А.А. Виды представительства в гражданском и арбитражном процессе // Молодой учёный. 2021. № 47 (389). С. 243 – 245.
4. Съёмщикова А.В. Понятие и виды представительства в гражданском процессе // Студенческий вестник. 2020. № 10-1 (108). С. 97 – 99.
5. Щербаков А.А. Понятие представительства в гражданском процессе Российской Федерации и его роль в судебном разбирательстве // MODERN SCIENCE. 2022. № 5-1. С. 221 – 224.